

2021年12月13日
星期一
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘洁

市场星报

出版单位 市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 合肥安博印务有限公司
地址 合肥市新站区物流路以南
板桥河以东
电话 0551-64278186

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

“嵌入式”养老模式，还须“嵌入”法治体系

汪昌莲

宁夏石嘴山市是我国第二批居家和社区养老服务改革试点，近年来，石嘴山市大武口区探索完善“嵌入式”养老模式，以个性化服务精准对接老年人的多样化需求，在建立居家、社区、机构多层次养老服务体系上蹚出新路子。(12月12日新华网)

所谓“嵌入式”养老模式，就是依托社区平台，建立社区居家养老服务中心，通过政府购买服务，将专业社会组织和专业社工人才引入社区，推动居家社区养老资源的多样化、服务的专业化，从单一服务模式升级为多元的个性化服务，以解决老年人的不同生活需求。

然而，必须正视的是，由于尚未规范性、规模化，探索“嵌入式”养老模式，建立居家、社区、机构多层次养老服务体系，也将面临一些新的问题。比如，对“嵌入式”养老模式的具体管理，目前还没有相关的法律规范。当遇到涉及服务内容和方式、当事人的权利和义务、意外伤害责任认定和争议解决方式等方面的问题时，到底应该适用哪一套办法，至今仍不明确。这也为“嵌入式”养老模式可能产生的法律纠纷埋下了隐患。

从长远来看，虽然“嵌入式”养老模式是一种群众自治、政府扶持、社会参与的良性发展模式，但如何整合更多城乡资源为老人提供优质服务，如何为农村社区的“嵌入式”养老模式提供体系化、制度性支撑，还需要进一步研究。

可见，“嵌入式”养老模式，还须“嵌入”法治体系。换言之，养老模式多元化，更须管理服务法治化。首先，尽快制定养老服务法，通过理顺政府与市场关系，明确“政府主导、社会参与、市场运作、统筹发展”的养老服务发展原则，构建以居家为基础、社区为依托、机构充分发展、医养有机结合的养老服务体系。同时，通过立法，明确产业扶持措施，要求增加对养老服务的投入，并在财政、税费、土地、融资等方面形成规范措施，鼓励、扶持社会力量提供养老服务；加强养老服务队伍建设，规范养老服务人才培养、使用、评价和激励制度。特别是，进一步完善养老服务监管机制，规范养老服务综合监管制度，提高监管效率，保障老年人合法权益。

热点冷评 | 千名学生“被办卡” 实为利益“双簧”

张西流

近日有媒体报道，广西崇左幼儿师范高等专科学校1400多名2020届毕业生，在不知情的情况下被开立了多个农业银行的二类、三类电子账户。直到今年，有学生在其他农业银行支行办卡时被告知“名下卡太多无法开具”，事件才算曝光。这些银行账户是谁给办的？为什么同学们都不知情？既然学生本人都不知情，银行又怎么能把这些账户办出来？(12月12日《潇湘晨报》)

上千名毕业生名下被开多张银行卡，令人震惊。对此，校方回应称，学校没有通过任何渠道泄露学生身份信息，没有代理学生开设银行账户。而银行方则表示，内部审核把关不严，不规范操作所致，承认错误并向受影响学生深表歉意，将严肃追责。但是，学校和银行均回避了核心问题：是谁向银行提供千名学生的个人信息？又是谁替学生签的字？这些电子账号谁在使用？

首先，校方称学校没有通过任何渠道泄露学生身份信息，没有代理学生开设银行账

户，令人难以信服。试想，如果没有学校的“鼎力支持”和“密切配合”，银行是不可能得到千名学生的个人信息的。更何况，校方也承认，这些学生是2017年入学的，学校2018年之后和农业银行就没有合作了。言下之意，这些学生“被办卡”，正是当年学校同银行“合作”的产物。可见，千名学生“被办卡”，学校打开了方便之门。当然，这个门不是白开的，学校能够在这块利益蛋糕中分到一大块。换言之，千名学生“被办卡”，是学校 and 银行合演的一个利益“双簧”。

然而，学校和银行联手逐利，是以牺牲学生利益为代价的。根据《中国消费者权益保护法》第九条的规定，消费者享有自主选择商品或者服务的权利。显然，学校和银行并没有尊重学生作为普通消费者应该享有的权利。特别是，单方为学生“定制”银行卡，表明学校和



银行利用垄断地位，强买强卖，内外联手从学生身上逐利，明显违背了市场规则和国家相关法律。可见，对于这种非法敛财的“被办卡”行为，学生完全可以拒绝接受，并因利益受损，可以依法替自己维权。

时事乱炖

艾灸凳“包治百病”，何以老人会信？

钱夙伟

近日，在辽宁沈阳的街头，一些艾灸馆每天都会聚集很多老年人，大家早早地来排队体验一种号称可以改变体内循环甚至“包治百病”的凳子。什么样的凳子会如此神奇？(12月12日央视财经)

据称这种团购价5290元的艾灸凳“包治百病”，“对于心衰有帮助，它可以增强心脏的活力；调理脾虚，可以促进消化；调理肺虚，可以增强肺动力。”每天坚持坐，“能提高身体的阳气，进而实现‘百病不侵’”。甚至还是新冠病毒的“克星”。

如此“坑老骗局”，已是层出不穷，也屡屡得逞。实际上，如此的骗术都十分拙劣。比如骗子们布下的推销陷阱，其实十分的老套，也明显有悖常识，甚至一眼就可看穿。现在屡屡将老人作为行骗对象，是因为老人一般信息闭塞，缺乏相关商品的知识，而保健养生又是老人生活中最重要的内容，虽然从理智上或并不相信“包治百病”，但当许多老人因受病痛困扰，难

免病急乱投医而轻信，又因为骗子往往吹得天花乱坠，更施之于小恩小惠，受骗上当在所难免。

向老人行骗，丧失人性，也尤其令人不能容忍，骗子的得逞，无疑是社会之痛。老人的钱来之不易，许多老人生活并不富裕，养老金是他们主要的生活来源，平时精打细算，对并不值钱的“礼品赠送”十分在意，却不料因此上钩，老人的血汗钱也因此而打水漂，令人痛心。

显然，有关方面应该尽到对老人保护的责任和义务，实际上，如果措施到位，也不难防范。比如，这种恶意行骗，范围不小，一般也持续一段时间，如果网格化管理健全，有关方面应该不会浑然不知。又比如，这些“坑老骗局”的“讲座”，如果规定必须经过工商部门备案，将大大压缩“坑老骗局”的行骗空间。

同时，子女对老人要多一点关心体贴亲情慰藉，及早地给他们打“预防针”，提高防范意识。

微声音

无论和谁在一起
请记住这三句话

①记人好处：没有谁的付出是理所当然的，记人好处是对付出者最基本的尊重；②看人长处：谁都不是生来就完美，善于看人长处的人更宽容；③帮人难处：帮朋友一把会加深感情，帮陌生人一把会传递善意。用一颗善良之心对人，自然会有不一样的收获。

@人民日报

非常道

待人舒服
是一种人格魅力

真正有教养的人，总能够设身处地站在别人的位置上思考问题，给别人体贴入微的关怀。真正待人舒服，是发自内心地去顾及对方的情绪，不特地给对方难堪，事事挂心，时刻尊重对方。感恩生命中出现过的所有人，是他们充实了我们的时光，让我们对未来有着无限憧憬。

@新华社